

3月22日，在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市的“克罗库斯城”音乐厅附近，俄罗斯特种部队在行动。

3月23日，俄罗斯符拉迪沃斯托克市举行活动悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者，当地民众在中心广场献花。



聚焦 莫斯科恐怖袭击

鲁中晨报 08

2024年3月25日 星期一

编辑 王兴华 美编 王涛 校对 钱红

莫斯科恐袭 谁干的？

3月22日晚，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件，数名武装分子向民众开枪，并投掷燃烧弹引发火灾。俄侦查委员会24日公布的最新数据显示，遇难人数已上升至137人。这起恐袭为何造成如此严重伤亡？袭击系何人所为？俄方如何应对？

幕后黑手是谁？

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。俄内务部23日表示，4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。俄联邦安全局强调，这4人与乌克兰方面有关联。

据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出，相关美国媒体的消息未经核实。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟以何为据得出某方没有参与结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫24日说，在俄方正在调查是谁发动莫斯科近郊音乐厅恐袭时，不要急于下结论。安东诺夫说，俄驻美大使馆没有收到任何通知。美国和俄罗斯共同打击恐怖主义的联系已遭破坏，而这并非俄方过错。

恐袭为何发生在俄罗斯？

中国社科院俄罗斯东欧中亚所研究员张弘认为，此次恐袭发生在俄罗斯，有三个原因：

一是制造恐怖主义影响和效应。

“恐怖主义自然是不能用常人的思维去理解，恐怖主义对平民的袭击，首先是想制造影响和效应，即恐慌效应。恐怖分子希望借对平民的恐怖袭击，来扩大其影响。”张弘说。

伤亡为何如此严重？

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会，在民众中享有盛誉，通常人员较为密集。

俄分析人士指出，袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手，显然蓄谋已久、准备充分。此外，俄总统选举日前刚结束，莫斯科安保从

俄当下如何应对？

近年来，俄罗斯加大反恐力度，大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说，俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪，其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫指

出，也是对俄罗斯打击极端组织展开报复。

“恐怖主义对俄罗斯平民的袭击，实际上也有报复的成分在里面。”张弘指出，2015年至2020年，俄罗斯在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”，对于整个中东地区的反恐发挥了非常重要的作用，“可以说与‘伊斯兰国’有着很重的历史上的积怨，这

之前的高度戒备到现在相对放松，这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出，对音乐厅的初步检查结果表明，恐怖分子在袭击中使用了自动武器，并使用易燃液体纵火，音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌，导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫指

也是恐怖主义将袭击的目标指向俄罗斯的一个重要原因之一。”

三是俄罗斯安全漏洞带来可乘之机。

“俄罗斯一直在支持全球反恐事业中，发挥着很大的影响力，但同时存在着一定的安全漏洞，因此为恐怖组织发动袭击创造了一些客观上的机会，从而导致此次袭击发生。”张弘分析称。

出，安保措施不足，安保人员无权佩枪，因此他们无法在现场有效遏制恐袭并反击，加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏，这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出，俄在大型活动期间通常设置多层警戒线，并在设施入口检查。然而此次恐袭事件发生前，以往行之有效的安保措施未得到完全实施。

莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动，莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示，将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

恐袭事件发生后，俄政府已经开始加强安保措施。

相关链接

“伊斯兰国”是什么来头？

“伊斯兰国”是中东地区的一个极端组织，其前身由约旦籍极端分子扎卡维在2002至2003年间于伊拉克创立。美国从伊拉克撤军后，美军留下的反恐烂摊子催生了极端组织“伊斯兰国”势力崛起。鼎盛时期，“伊斯兰国”一度拥有约3万名武装人员，“伊斯兰国”通过征税、走私石油和文物、抢劫、绑架勒索等手段四处敛财，曾被称为世界上“最有钱的恐怖组织”。

不仅在中东，“伊斯兰国”还频频在法国、英国、德国等欧洲国家以及美国发动恐怖袭击。

2015年11月13日，“伊斯兰国”所属的多个恐怖主义团伙先后在巴黎近郊圣德尼的法兰西体育场附近和巴黎市发动恐袭，造成共130人死亡、350人受伤，震惊全球。

2016年12月，德国首都柏林遭到“伊斯兰国”袭击，事件造成12人死亡、48人受伤。

2017年以来，在全球反恐行动下，“伊斯兰国”逐步丧失了其在伊拉克和叙利亚所控制的“领土”，直至实体瓦解，但号召力仍在。

2014年，“伊斯兰国”呼罗珊省在阿富汗和巴基斯坦境内出现。“呼罗珊”意为“太阳升起的地方”，曾覆盖今伊朗、阿富汗和中亚部分地区。伊斯兰国呼罗珊省“由前巴基斯坦塔利班成员创建，与阿富汗塔利班存在巨大分歧，其认为后者是“叛教者”。

据新华社、《华商报》、《成都商报》